

TEL: 2575 7181
FAX: 2572 5593
E-mail: tkpj@takungpao.com美5月工業數據料續造好 B2
港股表現「悶」 破局恐需時 B4
趙世光：政府應設航運專屬部門 ... B9

上實70億拓房地產業務 騰一龍料樓市三年後將現大改變

【本報記者李潔儀上海專電】上海實業（00363）經過多年業務重組，已集中發展基建、房地產及消費品三大板塊，其中今年投放在房地產業務的開支達50億至70億元。董事長騰一龍認為，隨着中央調控房地產市場，預期兩至三年後將出現較大的改變。

騰 一龍在上海表示，目前內地房地產價格高，主要受土地轉讓及投機因素影響，部分老百姓仍未能解決住房問題，隨着中央下定決心調控房價，相信兩至三年後整個房地產市場均有大改變。

料今明兩年利潤持續向好

他提到，中央重申發展經濟適用房的重要性，藉而解決中低階層對住房的需求。上海市每年投入200萬平方米經濟適用房，包括50萬平方米由上實集團承擔。騰一龍表示：「雖然（發展經濟適用房）利潤不高，但最少不會虧。」他認為，上實集團旗下的土地附加值較高，只要能把握好投入及效益，相信今、明兩年整個上實集團的利潤將持續向好。

上實副總裁、專責發展房地產業務的倪建達表示，房地產調控政策確實影響上海市房地產成交量，由上實間接持有約53%的萬源城，原本預算今年下半年可約有12億至15億元售樓金額回籠，惟因不想調低售價，故已把原有資金回籠目標大幅調低一半，不過他相信內地房地產市場明年首季可望反彈，又透露上實今年用於房地產業務資本開支約50億至70億元。

內地樓市明年首季或反彈

至於負責發展青浦土地的上實城開董事總裁楊雲中表示，整個項目可建築面積約130萬平方米，首期20萬平方米將於今年底前動工，以同類低密度住宅建築參



▲圖為青浦項目模型



上海實業董事長騰一龍



△崇明島所屬濕地

儘管中央接連推出調控樓市措施，令內地房地產市道成交量回落，上海實業（00363）旗下萬源城今年預售量亦有所下跌，惟隨着下半年完成收購中新地產（00563），母公司上實集團擁有的崇明島，長遠亦會注入上實，有助進一步強化房地產業務。

整個崇明島佔地1200平方公里，較香港面積1107平方公里還要大，上海市政府計劃把崇明島建成生態島，當中的東灘將打造為生態示範區，由英國奧雅公司提供設計、基建及社會配套等規劃。

雖然崇明島仍有待上海市政府落實整體規劃，但當中的東灘濕地公園剛於今年5月開園，園區佔地6.49平方公里，相當於10個香港米埔濕地公園，是候鳥遷徙路線上的重要驛站及棲息地。

上海東灘國際濕地館長邱忠虹表示，經過修復及重建，園區已形成可持續的濕地生態系統，打造為上海的後花園。待上海市政府完成規劃崇明島，除了濕地公園，部分將發展為房地產項目，隨着東灘生態公園的自然景觀吸引退休的「銀髮族」，相信發展房地產亦勢將成為焦點。

崇明島項目或注入上實

考價每平米7000元人民幣計算，加上土地成本後每平米作價超過1萬元人民幣，鄰近青浦土地、由中信泰富（00267）發展的朱家角新城，最高每平米售價達2萬人民幣。

作為上海世博會全球合作夥伴之一的上實，旗下三條收費公路早已完成改擴建工程。上海路橋發展董事兼總經理周亞棟表示，預期七月及八月暑假期間，更多人到訪上海參觀世博會，滬杭高速公路（現稱滬昆高速公路）車流量將有超過一成增長，相信三條收費公路在缺

乏政府補貼下，今年收入及盈利可有雙位數增長，主要受惠完成擴建並重新投入營運，配合財務結構整合，降低營運成本。

周亞棟續說，該三條收費公路總長度120公里，佔上海市收費公路總里數約19%，去年通行費收入佔上海市全部路費收入40%至50%，故再於上海收購公路項目的機會不大，反而更多機會向外省拓展，包括珠三角、重慶、成都及武漢等，強調內部回報率最少達8%，並以控股為主。

樂天峯銷情較預期差



▲樂天峯開賣，合和實業執行董事王永霖親自到場

◀新地代理執行董事雷霆表示，南灣將於下月開賣

何文田地王刷新高價，暫未帶挈豪宅銷情。昨日搶閑開賣的合和（00054）跑馬地樂天峯，銷情令人大跌眼鏡，該盤不僅去貨速度緩慢，部分買家更臨陣退縮，項目首批6伙延至晚上仍未沽清，全日最終只賣4伙，樓盤不但「借東風」不成，銷情更較市場預期為差。

樂天峯為政府落實「9招12式」後首個開賣新盤，首批6伙全屬低層戶，銀碼動輒3500萬元以上，平均呎價21818元。該盤昨日早上11時開始揀樓，雖然市傳首批單位早獲預留，惟昨日卻不斷傳出「甩單」消息，截至昨晚，項目僅賣4伙，餘下2伙乏人問津，包括11B及12B，銷量較貨尾盤還要差。該盤合共76伙，發展商昨日未有網上公布加價推單。

不斷傳出「甩單」消息

據現場所見，該盤位於跑馬地的現樓，早上11時已出現參觀人龍，得何文田地王的新地（00016），旗下新地代理執行董事雷霆更突然現身，他未有即場回應記者提問，及後回覆本報電話查詢時說，今次純粹到場觀摩，他認為樂天峯的「清水房」和示範單位做得不錯。他又謂，集團旗下香港仔南灣已獲批預售樓花同意書，現正搭建「清水房」，計劃於世界杯賽事完結後開賣，意向價稍後公布。

連同樂天峯在內，過去兩日全港新盤共賣約38伙，較二手市場冷淡。當中新地元朗YOHO MIDTOWN市傳賣出25伙，系內牛池灣駿弦亦賣出多達6伙。另信置（00083）長沙灣One Madison 及深水埗海峯分別賣出1伙，南豐及市建局的大角咀海桃灣亦售1伙。

十大屋苑兩日成交升41%

何文田地王誕生，二手市場反而受惠。中原地產住宅部董事總經理陳永傑表示，十大屋苑過去兩日錄得82宗二手成交，按周升41.4%，創本年度周末成交量第4高位。他認為，賣地成績理想，帶動二手交投重拾暢旺水平，十大屋苑當中，沙田第一城錄得多達21宗成交，成為十大屋苑成交量之冠，而藍田麗港城升幅亦強，兩日共錄9宗成交，按周飆升3.5倍。

傳金風暫時擱置上市

雖然股漸上周走勢稍為喘穩，但新股未見受惠。市傳剛於上周四截止公開認購的風電設備生產商金風科技（02208），由於認購反應未如理想，決定暫時擱置上市。但市場消息透露，金風確有考慮擱置上市，惟仍未作最後決定，若然真的擱置，將成為今年第三隻完成公開招股後擱置上市的新股。

事實上，上周四金風公開認購完結後，市場已盛傳，集團公開發售部分僅錄得約70%至80%認購，更有指集團擬將其招股價下限削減8.6%至18.1元，維持上限23元不變。但有報道指，由於反應仍未如理想，集團決定暫時擱置上市，是今年繼思嘉（01862）及太古地產後，第三隻完成公開招股後擱置上市的新股。金風原訂於6月12日定價，6月22日掛牌，保薦人為中金、花旗及海通香港。

認購反應仍未如理想

至於已通過上市聆訊的農行，外電引述消息人士表示，新加坡國營投資公司淡馬錫斥資3億美元（約23.4億港元），成為農行的基礎投資者。外電又指，長實（00001）、中旅集團、華潤集團及渣打集團（02888）等，早前亦已落實為基礎投資者，禁售期為1年。有報道指，中投、阿布扎比投資局、

科威特及卡塔爾等主權基金，亦有意認購農行股份。農行將於本周進行初步推介，24日正式推介，6月30日至7月6日招股。農行A股將於7月15日在上海掛牌，H股於第二日即16日在香港掛牌。

此外，市場消息指，將於明天舉行投資者推介會的鉛酸電池生產商超威動力，招股價介乎2.18元至2.9元，2010年的攤薄市盈率為7.5倍至10倍，2010年的預測淨盈利為2.55億元人民幣。消息透露，集團引入馬來西亞政府投資公司Khazanah成為基礎投資者，Khazanah將認購7500萬股股份。

業界：恒指本周可破兩萬

港股方面，恒指上周五收報19872點，未能挑戰兩萬大關。證券業人士預期，恒指本周可望突破兩萬大關，但將維持牛皮悶局，料於20200點遇阻力。金利豐證券研究部董事黃德凡表示，世界杯正式開鑼，大市缺乏方向，入市意欲進一步降低。但他認為，恒指上周五10日線升穿20日線，技術走勢好轉，料港股將維持牛皮悶局，5月中下跌裂口20131點為初步阻力位。

市傳農行H股通過上市聆訊，黃德凡指，農行招股定價將成為市場關注焦點，料將左右內地金融



圖為金風董事長顧武鋼

股表現。此外，日前何文田賣地成績理想，帶動本地地產股反彈做好，相關股份反彈料可持續。滙業財經集團證券部主管龐麗萍則認為，大市短期能否突破兩萬點關口，視乎歐洲債務危機是否有所進展，若問題逐步明朗，有助恒指於19000點企穩，但現階段仍未真正明朗。她續稱，內地股市明天起一連三日假期休市，本周初港股受歐美股市影響將更大，料恒指周內破兩萬關口，但整體大市料在19400點至20200點水平上落。



財險首五月保費664億

中國財險（02328）公布最新保費收入，今年首五個月664.35億元人民幣，較去年同期增長24%。

旺城供股集資逾3億

旺城國際（02389）昨日公布，建議按2供3比例供股，供股價每股0.15元，集資最多3.86億元，供股所得淨額最多約1.788億元，而此款項將首先用於清償剩餘結欠之股東貸款，隨後用於撥付投資及開發江蘇土地之資金。供股價較上周五收市價0.233元折讓35.6%。公司大股東、主席兼執行董事王正春將負責包銷供股股份。此外，旺城建議透過增設50億股末發行股份，將公司法定股本由5億元增至10億元；另每手買賣單位由4000股更改為1.2萬股，8月16日起生效。

復星地中海簽諒解備忘錄

復星（00656）公布，旗下復星高科技與地中海俱樂部就商業合作及投資事項簽署諒解備忘錄，雙方將進行廣泛的合作以支持地中海俱樂部的發展戰略，包括加快於內地開拓新度假村，及通過將地中海俱樂部的特有經營理念和集團對內地市場的熟悉相結合，以發展雙方的商業協同性。